

最高检印发文件部署全面准确落实司法责任制

上半年全国法院审结电诈案件数量同比增长超二成

新华社北京电(记者 余俊杰 刘硕)记者从最高人民检察院24日举行的新闻发布会上了解到,最高检近日印发了《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》和新修订的《人民检察院司法责任追究条例》,推动全国检察机关全面准确落实和不断健全完善司法责任制。

据介绍,最高检曾于2015年9月出台《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》。此次印发的《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》在此前文件基础上进行了多方面修改完善。最高人民检察院检察委员会副部级专职委员史卫忠介绍,意见对“权”和“责”的相关规定进一步作了细化。在任职配置

方面,既明晰检委会、检察长、检察官职责权限,又明确检察官助理、书记员等职责范围;在责任落实方面,既明确司法办案职责,又明确监督管理职责。意见还坚持“放权”与“控权”并重,专章规定了“完善检察权内部制约监督机制”。

在完善检察权管理机制方面,意见提出,健全防止干预司法“三个规定”常态化落实机制,严格执行过问或干预、插手检察办案的记录报告制度,完善记录报告内容核查、违纪违法案件倒查等机制。意见还要求,进一步完善案件信息公开平台建设,优化检务公开工作。

据介绍,《人民检察院司法责任追究条例》自2020年印发实施以来,全国检察机关共严肃

追究了280多名存在故意或重大过失责任的检察人员司法责任,有力促进全面准确落实司法责任制。新修订的条例进一步明确了司法责任追究的范围,对具体追责情形进行了修改完善,对司法责任认定与追究程序进行了优化,并且进一步完善了违反检察职责线索受理、司法责任追究程序启动机制、司法责任调查机制、司法惩戒与纪检监察机关执纪执法衔接配合机制等方面内容。

为了更好地推动落实办案质量终身负责制,新修订的条例对相关条文作了优化调整、补充完善,进一步明确检察人员应当对其履行检察职责的行为终身负责。

新华社北京电(记者 罗沙)记者从最高人民法院24日举行的全国大法官研讨班获悉,全国法院充分发挥刑事审判职能,今年上半年审结一审刑事案件56万件。

最高法数据显示,上半年,全国法院加大电信网络诈骗、跨境赌博等犯罪打击力度,审结电信网络诈骗案件1.5万件3.1万人,案件数量同比增长22.9%;坚决维护国家安全和社会稳定,审结危害国家安全犯罪案件104件,同比下降27.8%;依法惩治腐败犯罪,审结贪污贿赂等职务犯罪案件1.2万件1.5万人,审结原中管干部职务犯罪案件17件。

最高法提出,要充分发挥刑事审判惩罚犯罪、保护人民的职能作用,准确贯彻宽严相济刑事政策,把打击、震慑、预防、教育、挽救等有机结合起来,对严重危害政治安全、公共安全等犯罪绝不手软、坚决打击、形成震慑,同时善于做好教育、挽救等工作,做深做实保安全、护稳定。

最高法还提出,要牢牢把握“公正与效率”这个审判工作主题,以改革促公正、提效率,不断满足人民群众新要求新期待。“惩治网络暴力要强化行政监管、处罚,必要时须以公诉案件追究,当事人不了解,法院就应释明告知,依法将欲自诉案件移送公安机关”。

记者同时了解到,人民法院将紧扣全面深化改革重大部署,以执法司法的制约监督、协同配合强化人权保障,确保审判权在人民监督下、在法治轨道上有序运行。

最高法对此提出,司法是人权保障的最后一道防线,也必须成为最有力的防线,要让包括受害人、权利人、刑事案件被告人、民事案件违约侵权等过错方、被执行人等在内的各方合法权益都得到应有保障、感受到公平正义。要牢记“100-1=0”的道理,切实加强审判管理,依法规范办理每一个案件,强化人权保障、树立司法公信。



在新疆阿勒泰地区喀纳斯景区,喀纳斯边境派出所民警在汽车无法到达的区域骑马巡逻。

新疆喀纳斯边境派出所新村警务服务驿站办公室墙上,挂满了群众送来的锦旗。这些锦旗承载着群众的认可和赞扬,更是警民情深的见证。

喀纳斯边境派出所隶属于新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队,位于新疆阿勒泰地区布尔津县禾木哈纳斯蒙古族乡哈纳斯村,坐落于国家5A级喀纳斯景区内,辖区东邻蒙古国,北接俄罗斯,西联哈萨克斯坦,形成独有的“一所邻三国”特点。

近年来,阿勒泰地区文旅产业蓬勃发展。喀纳斯边境派出所将“旅游警务”建设提升到重要层面,将游客的事放在心上、落实在行动上。

“我们的民警忙得脚不沾地。”喀纳斯边境派出所教导员潘富强介绍,喀纳斯景区日接待游客最高超2万人次,每天都有不少游客走失、财物遗失等各类求助警情。

喀纳斯边境派出所通过“警村企党支部联合工作站”模式,联合当地群众、景区一起解决游客难题,大大提升了警务效率,逐步形成了“景中警贴心人”的旅游警务品牌。

近年来,喀纳斯边境派出所先后被评为基层建设先进单位、自治区级枫桥式公安派出所,荣立集体三等功4次、全国公安机关成绩突出集体1次,荣获全国青年文明号等称号,先后共有17人次荣立个人三等功。(新华社电)

■图/文 新华社记者丁磊

“景中警”让守护充满“温度”



新疆阿勒泰地区喀纳斯景区内喀纳斯边境派出所民警在检查警用平衡车。



辖区儿童来到新疆喀纳斯边境派出所开展进警营活动。



新疆阿勒泰地区喀纳斯景区内的喀纳斯边境派出所民警(右)为游客办理边境通行证。

最高法:

做实依法平等保护民营企业工作

新华社北京电(记者 罗沙)人民法院将坚决落实党的二十届三中全会提出的“依法平等长久保护各种所有制经济产权”要求,把严格依法保护民营企业产权、企业家合法财产权以及民营企业、企业家人格权落实到每一个具体案件的办理中,坚决防止利用行政、刑事手段干预经济纠纷等问题。

这是记者从最高人民法院24日举行的全国大法官研讨班获悉的。最高法要求,要时刻保持依法审慎,践行善意、文明司法理念,在强制措施适用上把握“适度”,办案进程中严防“久拖”,最大限度降低诉讼对企业生产经营的负面影响。

最高法同时提出,各级法院要强化主动服务、积极作为,通过公正高效司法促推解决民营企业特别是中小微企业的急难愁盼问题,把“两个毫不动摇”、严格依法平等保护要求落到实处。

最高法数据显示,今年上半年,全国法院审结一审商事案件126.8万件,同比下降13.5%。在服务加快发展新质生产力方面,全国法院审结一审知识产权案件23.5万件,同比增长8%。其中,人民法院审结“新能源汽车底盘”技术秘密侵权案,依法适用2倍惩罚性赔偿判赔6.4亿余元,创我国知识产权侵权诉讼判赔数额新高。

最高法明确提出,要及时跟进、健全完善司法理念、司法政策、司法保护机制,坚持好严格保护、能动履职、统筹协调一体融合的司法理念,坚持公正合理保护与防止权利滥用有机结合,依法公正审理个案与树立科技创新司法规则有机结合,切实形成最有利于保护科技创新的政策支撑和工作合力。